打造民族特色 助推乡村振兴

2019年11月11日

●孙 爽

威严的苏勒德,奔腾驰骋的骏马,各 村,旅游富村"的乡村振兴战略之路。 家各户的大门上寓意着吉祥如意的符号, 文化长廊里浮雕的形式全景,格调统一的 风情民居,错落有致的呈现在眼前,像是 一处幽雅静美的世外桃源,不得不让人驻 足干此。步入洮北区德顺蒙古族乡乌兰图 嘎村,一幅具有蒙古族特色村庄蓝图正在 绘就。

乌兰图嘎村坐落于吉林省白城市洮 北区德顺蒙古族乡,是一个具有民族特色 的村落,全村83户,99%是蒙古族群众。 自脱贫攻坚工作开展以来,驻村工作队基 于此村具有蒙古族特色,文化底蕴丰厚, 于是,他们结合工作实际,谋划了"文化乡

2016年,乌兰图嘎村被写入吉林省 少数民族特色村寨名录。在少数民族特色 村寨建设和保护过程中,该村注重挖掘和 弘扬蒙古族传统文化,明确了馅饼、饸饹、 猫耳汤、海姆嘎4种传统美食作为饮食文 化的主体,积极进行推介。依托该村敖包 文化节,表演传统的敖包祭祀仪式、歌舞 等,确定每年农历五月十三为敖包文化 节,成功举办了2次。录制完成了村歌《吉 祥花道宝》。启动《花道宝的传说》的编辑 工作,注册成立了兀良哈民俗旅游合作 社,热情好客的村民们可以秒变导游,带 你走遍富有画意的村庄。独特的蒙古族风

情,使乡村整体面貌发生了翻天覆地的变 化,不仅活跃了乌兰图嘎村经济活动和文 化生活,也使乌兰图嘎村群众生产生活质 量不断提高。

丰厚的文化底蕴不断渗透在他们的 生活当中,年过七旬的王兴,是一位地地 道道的农民画家,他没有接受过专业的绘 画学习,但出于对绘画艺术的喜爱,在忙 完农活的闲暇之余就自己进行创作。截至 目前,他已经参加过各类绘画作品展20 余次。为了美丽乡村建设,美化村屯环境, 王兴还在村里的围墙上画上了《白桦林》 《欣欣向荣》等作品,如今这已成为乌兰图 嘎村一道靓丽的风景线。笔者走进王兴家

时,他正聚精会神地绘画《八骏图》。王兴 见到笔者来到家中,热情地告诉笔者:"这 是我新画的《八骏图》,寓意是马到成功, 大家都喜欢这幅画,预计两天就能完成, 作品完成后我会将它送给有需要的人。 说完,王兴又回到了座位上画了起来。

在该村,像王兴这样的"艺人"还有很 多,吴金祥的四玄胡演奏和王胜的木板烫 画等传统技艺都是文化传承和艺术发展

乌兰图嘎寓意为红旗,正是高高的红 旗飘扬在脱贫攻坚和美丽乡村建设的一 线,才让乌兰图嘎村有了今天的变化,才 让乡愁有了精神皈依,让乡味更加甘醇浓 烈,让乌兰图嘎村少数民族特色村这张名 片更加靓丽,同时也让村民们以崭新的姿 态在幸福的康庄大道上阔步前行。



免费义诊进农村 贴心服务暖人心

助力基层卫生医疗水平的提 升,缓解偏远地区"看专家 贫工作,前不久,洮北区整骨 医院携手洮北区青山镇卫生 院,邀请了长春中医药大学附 属医院专家团队到青山镇红星 村和光荣村开展义诊送药活动。

来自长春中医药大学附属 医院的内分泌代谢病科、老年 病科、风湿病科、针灸临床中 心、心病科及脑病科的十几名 专家在青山镇卫生室认真地为 村民检查诊断, 耐心地解答村 民提出的各种问题,对检查中 发现的问题提出治疗意见,并 坎上。 就疾病的预防和健康保健知识

党建提升

促

进

脱

通榆县新

本报讯 (隋立芬文/摄) 为 开展宣教,提高村民的疾病预 防意识。同时在义诊的过程 中, 专家们边检查、边示范、 难"等问题,扎实推进健康扶 边讲解,通过询问病史等方式 与青山镇卫生室的基层医务人 员进行了交流,从而提高了基 层医务人员的业务水平。专家 们还来到不方便走动的贫困老 人家里进行医疗诊治及服务, 现场给老人开方赠药,并对老 人进行用药及康复指导。

此次义诊共接诊病人70余 人次,赠药近5000元,让贫困 群众在家门口就享受到省城专 家的高质量医疗服务,真正将 健康扶贫政策落到老百姓的心

图为专家为村民做检查



医疗卫生

本报讯(刘志钊)今年是通榆县打赢打好 脱贫攻坚战决胜之年, 通榆县新华镇积极行 动,在抓实党建促脱贫以及增强群众内生动力 上多措并举,以党建提升促进脱贫攻坚工作再 上新台阶。

一是对标对表, 把党建引领助力脱贫攻坚 放在脱贫攻坚的全局中,进一步提高认识。要 求各党组织要充分思考、聚焦、服务打赢脱贫 攻坚战,发挥好"指挥棒"的作用。二是抓基 层党建,筑牢脱贫攻坚堡垒。强化基层"头 雁"管理。扎实做好村级党组织带头人"选、 育、管、用"环节工作,出台了村干部绩效工 资与脱贫攻坚成效挂钩的办法,鼓励支持村党 组织书记和农民党员带头领办创办专业合作 社、家庭农场等带动贫困户增收致富。三是强 化引导,压实责任。按照"抓书记,书记抓" 的要求,镇村签订责任书,压实了"一把手" 第一责任人的责任,并实行党员干部包保负责 制,与所有贫困户结对子,将脱贫攻坚责任分 解到岗位和人头。四是抓党风廉政,护航脱贫 攻坚工作。加强对扶贫领域关键环节的监督检 查,坚决惩治扶贫领域的不正之风和腐败问 题,为抓党建促脱贫提供强有力的纪律保障。 筑牢思想防线。坚持正面引导和反面警示相结 合,召开廉政党课2次,确保党员干部严格按 照党的政策法规、政治纪律和政治规矩抓党建 促脱贫。

(五) 乡、镇门诊用药"两提高"政策 享受对象:全市建档立卡的贫困人口。

50%提高到80%, 乡级普通门诊报销比例由 扶贫对象的贫困户。 60%提高到80%。

销金额由300元提高到400元。

(低保证)、新农合本到乡、村级新农合定点医疗 机构新农合窗口购买门诊用药。

(2017) 10号)。

(六) 县、乡、村门诊用药"三下沉"政策 享受对象:全市所有农户。

沉、技术资源下沉、健康服务下沉, 让农村贫困 患者在家门口就能享受到高层次、多样化、全方 位医疗服务, 使看病难的问题得到有效解决。

政策依据:《关于推广洮南市"三下沉、两 提高"医疗扶贫工作经验的通知》(白脱贫发

(七) 贫困人口住院先诊疗、后付费

享受对象: 凡在我市常住的农村居民参加吉 ①提高门诊报销比例,村级门诊报销比例由 林省新型农村合作医疗,并被扶贫部门定为精准

享受标准: 患病贫困人口需住院治疗的, 可 ②提高门诊报销封顶线,村级门诊报销封顶 到"先诊疗、后付费"窗口办理人院手续,无需 金额由50元提高到80元,乡级普通门诊封顶报 缴纳住院押金。在治疗结束后,出院结算时,经 "一站式"结算后,剩余部分需个人承担缴纳 申报程序: 贫困患者携带身份证、扶贫手册 后,即可办理出院。(重度贫困患者无需缴纳个 人承担部分,签字后即可出院)。

申报程序:确认为患病需住院治疗的贫困患 政策依据:《关于推广洮南市"三下沉、两 者,携带身份证、扶贫手册(低保证)、新农合 提高"医疗扶贫工作经验的通知》(白脱贫发 本,到辖区内定点医疗机构的"先诊疗、后付 费"窗口直接办理。

> 政策依据:《关于转发吉林省农村贫困住院 患者县域内"先诊疗、后付费"工作方案的通

> > 扶贫好政策

政策内容: "三下沉", 就是通过供药环节下 知》(白卫联发〔2017〕16号)。

种植园地

学好这几招保证蔬菜出苗又好又快

卜、香菜、芹菜等不是不出苗,就是出 苗不全或者不一致,借此问题,下面就 对这几类蔬菜出苗困难的问题分享几个通常情况下要一周才可以发芽。 实用的土办法, 保证出苗质量。

制约这几类蔬菜出芽困难的原因有 自身的原因和外部环境的原因。

种子自身

先看一下香菜种子。许多有经验的 农民朋友在种植香菜前都会用砖头之类 的东西搓一遍种子,这主要是因为我们 种植的香菜的种子就是果实, 而真正的 种子在果实里边包裹着,并且香菜的种 子外表有一层不透水的油脂层,这些综

种子表面非常坚硬,不易吸水,导致发了给种子提供充足的氧气,建议种植户

因为种子表面有许多刺毛,与土壤接触 面积小,吸水困难,导致发芽比较慢,

外部环境

众所周知, 生物学上说种子要想发 哪些呢? 主要有两个方面的原因: 种子 芽必须具备3个条件: 温度、水分、空 水,在适宜的温度和空气下才能正常生 长代谢,为发芽提供能量。

有的植物种子极易发芽,像白菜、 萝卜、油菜等十字花科蔬菜,直接用细 沙拌上播种即可, 而对于许多种子来说 都需要提前浸水,通常浸水时间在 24—48小时,而且蔬菜的发芽适宜的温 合因素造成了香菜种子吸水困难,发芽 度也不一样,像芹菜、胡萝卜等需要的 是低温催芽,适宜温度为15℃—20℃,方法。将香菜种子晚上放到冰箱的冷藏 然后看一下芹菜种子。芹菜种子发 而像茄子、油菜等十字花科蔬菜为高温 芽困难和香菜种子基本一致,都是由于 催芽,发芽温度在25℃—30℃。同时为 进行播种了。

许多种植户反映,自己种植的胡萝 芽比较困难。而胡萝卜发芽困难主要是 浇水要见干见湿,避免土壤板结,影响 土壤的透气性。

我们知道了影响种子发芽的两个条 芽率高。 件后, 在种植时只要满足这两个条件就 可以提高种子的发芽率:

气,缺一不可。一粒种子只有充分吸 时,最好进行浸种,以利出苗一致整 些含腐殖酸的肥料,可以改良土壤酸碱 齐。具体做法:温水浸种24-48小时, 度,刺激种子生理代谢,促使种子早发 以利于种子充分吸水膨胀, 打破种子的 休眠。以香菜为例,香菜的种子呈凹形 (搓开后) 找个容器浸种, 如有漂浮的说 明种子不成熟可捞起,浸泡后用细沙土 拌种均匀,然后再分散播种。

催芽

再一个方法就是利用农村的水井进 芽一定会又快又整齐。

行催芽,将种子沙包放入水井内十来米处 低温催芽,一般5-7天芹菜籽露白即可 播种,不要让芽长太长,以免损伤。如果种 植面积大,建议种植户用激素处理种子, 打破种子休眠,促进种子发芽。

激素处理:用10-20mg/kg的赤 霉素溶液处理种子可显著提高发芽 率。马铃薯种茎放在25mg/kg的赤霉 素溶液中浸30分钟,不仅发芽早且发

种植户在整理好土地后进行施肥, 建议以有机肥为主,配合复合肥及磷钙 建议种植户在种植类似的种子蔬菜 肥进行使用,有条件的种植户建议用一 芽,刺激根系生长。种植户将种子混在 土里均匀撒入地里,然后用脚踩平,快 干了再上一遍水,一直保持湿润,直到 出苗后就可以了。

同时需要提醒种植户的是, 如果种 植后温度过高,避免种芽被土壤高温烫 在这里给大家介绍两个土方催芽的 坏,建议种植户可以在播种完后在表面 覆盖一层稻草或者芦苇, 以降低温度, 中,每天清洗一次,大约3-5天就可以 避免土壤水分蒸发过快,提高土壤墒 情。相信掌握好以上几点,这些蔬菜发 (沙微微)

▶ 大地絮语

补齐农村人居环境短板

●陈文胜

工作加快推进,各地村容村貌 村内运用耕地占补平衡政策提 发生了很大变化,呈现出生态 高村庄建设的规整性和美观 宜居、乡风文明的生动图景。

数地方出现了一些问题,比如 序推进村庄集体经营性土地上 规划管理滞后难遏无序建房, 市交易, 增加村级建设发展资 土地利用碎片化导致村庄建设 金。引导有条件的村庄用好城 凌乱, 文化保护开发不力使得 乡建设用地增减挂钩政策、点 村庄人文个性渐失,基础设施 状供地政策,增加村容村貌建 重建轻管影响农民真正受益, 设资金来源, 拓展村容村貌建 等等。决战决胜全面建成小康 设的空间。也要用活宅基地 社会,需要加快改善村容村"三权分置"政策。鼓励村集体

的功能定位, 这也对提升村容 类、城郊融合类、特色保护 类、搬迁撤并类等等。要以城 内山脉、河流、生态等自然形 历史文化特色,对村庄发展的

为和事项、要求, 明确政府予 以支持的条件和内容, 引导村 民在正面清单范围内创新机制 和模式,提高村容村貌工作的 和事项的"负面清单",以及违 貌的内在动力。 反的相应惩处, 形成强化监督 管控的约束机制。

土地资源在村容村貌提升中 各项土地政策,就能更好地营 造良好的空间环境。要用好耕 地占补平衡政策, 合理规划农 美丽中国最亮丽的风景 用地、经营性建设用地和宅基

近年来,农村人居环境整治 地的村庄布局,引导和鼓励在 但我们在调研中也发现,少 活村庄集体闲置建设用地,有 貌,以补齐农村人居环境短板。 组织对闲置农房资源实行统一 任何村庄都离不开区域发展 收储,通过出租、合作等方式 盘活利用空闲农房, 推进闲置 村貌工作的系统性与整体性提 宅基地与农房多元化使用,形 出了要求。从区域发展看,村 成激活村庄内在发展活力、增 庄类型各不相同,有集聚提升 加农民收入与提升村容村貌的

最后,还要把保护村庄自然 乡融合发展为导向,结合区域 风貌和挖掘村庄人文资源,作 为村容村貌提升工作的重要内 貌, 立足村庄自然资源禀赋、 容, 留住绿水青山, 留住乡 愁。禁止在村容村貌建设中大 整体风貌进行顶层设计,才能 拆大建、搞形象工程,加强村 制订符合区域发展要求、契合 庄传统建筑、古树、古桥、古 为延续中华文化与历史文脉的 在具体建设中,可以建立村 有效载体。加强对有地域特色 容村貌建设的正负面清单,以 的乡村建筑的研究,把传统乡 进一步细化和实化的管理制 村建筑艺术融入为村民提供的 度,进行有效的规范和引导。建筑技术标准之中,倡导打造 每个村对有关生态环境、文化 节约成本、生态环保和具有乡 保护、自然景观等列出"正面 土气息的村庄公共空间,实现 清单",明确村民可以从事的行 保护村庄特色风貌与传承历史 脉络、优化村庄环境的有机结 合,塑造各具特色的村庄容 貌。同时,加强宣传引导,将 保护自然风貌与村庄特色文化 效率与针对性。同时,列出明 纳入村规民约,使各具特色的 确禁止、限制和限期整改行为 传统民俗习惯成为提升村容村

改善农村人居环境,建设美 丽宜居乡村,是实施乡村振兴 战略的一项重要任务。整村规 有着关键性作用,用好用活了 划、整村管理、整村统筹、整 村布局, 进一步做好村容村貌 建设,美丽乡村就一定能成为

(据《人民日报》)

开办肉羊保险 助力精准扶贫

本报讯(高洪洸 陈宝林)作 长的保险公司之一, 中华保险深耕 "三农"保险领域,为构建农业风 险保障体系做出了积极努力和有益 探索。中华保险2019年2月落户 通榆, 他们凭借长期经营农业保险 的丰富经验,结合不同地域农牧发 展的特点和差异,通过探索创新和 实践总结,不断开发创新农险产 信贷担保有限公司签订协议,对有 围内开办商业性肉羊保险业务,不 养殖规模。'

仅减轻养殖户养殖风险,而且不让 为我国规模化经营农业保险时间最养殖户因养殖有风险而再度返贫。 中华保险开办的商业性肉羊保险业 务助力精准扶贫,受到当地干部群 众欢迎。

截至目前,中华保险共承保肉 羊5000多只,保费23万元。乌兰 花镇养殖户李红学养殖育肥羊500 只,由于驱虫没有驱好,死亡37 只,中华保险共计赔款2万元。瞻 品,丰富农险品种,与吉林省农业 榆镇养羊大户李大军,共养殖 1026 只基础母羊,由于母羊不幸 养殖需求客户办理低息贷款,银行 得了羊豆,经过长时间治疗,还 利息由省财政厅补贴50%。与当地 损失了26只,中华保险共计赔偿 政府沟通,开办商业性肉羊保险业 2.6万元,李大军逢人便说:"镇畜 务,并于8月在通榆县乌兰花镇正 牧站帮助我上了保险,真是太好 式启动保险机制,并在通榆全县范 了,我还要申请贷款,继续扩大

扫黑除恶 全民参与 重要线索 予以奖励

全省扫黑除恶举报电话:0431-12389,0431-82097213 举报地址:长春市工农大路605号吉林省公安厅扫黑办

白城市涉黑涉恶 线索举报方式

举报地址: 白城市涉黑涉恶线索核查管理中心, 白城市洮北区文

化西路1号市委党校办公楼后楼北侧1楼

举报电话: 0436-3366685 举报邮箱: bcsshb2019@163.com